

**Биография участника Великой
Отечественной Войны**

**«Мой дедушка – мой
герой!»**



**Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой...
(из кинофильма «Офицеры»)**

Я, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 114 комбинированного вида» Советского района г.Казани Емельянова Фирюза Фаритовна, хочу рассказать о своем дедушке, с которым к большому сожалению не успела познакомиться, но уважаю и гордо чту память о нем.

На фотографии мой дедушка - Чумарин Мухаммет Салахович, участник ВОВ.

Всё дальше и дальше в историю уходит героическая эпопея Великой Отечественной войны – самой жестокой из всех войн, которые пережила наша страна.

Почти 75 лет назад завершилась победой нашего народа страшная война, унесшая миллионы жизней.

Великая Отечественная Война коснулась каждой семьи. На фронт ушли: сыновья, мужья, дочери, жены. Эта война не обошла стороной и нашу семью. Из нашей семьи ушли на фронт мои деды, про одного из них я хочу рассказать, это мой дедушка по маминой линии, Чумарин Мухаммет Салахович.

Он родился 26 декабря 1926 года и рос в селе Большие Тарханы, Тетюшского района, ТАССР. Рос в обычной семье рабочих.

Детство моего дедушки Мухаммета проходило так же, как и у всех деревенских ребятишек. Детей с малых лет приучали к тяжёлому сельскому труду: принести воды в избу, напоить скотину и выгнать её в поле пасти, наколоть дров и т.д. С десяти лет мальчики под присмотром старших боронили в поле, с двенадцати пахали, а в четырнадцать наравне со взрослыми участвовали в других полевых работах. Семья дедушки была работающая, поэтому и жили, не бедствуя, трудились с раннего утра до позднего вечера. Держали коров, овец, кур, было даже три лошади. Весной помогали отцу пахать пашню, сеять пшеницу, овёс. Летом вся семья занималась заготовкой сена для скота.

Ранним воскресным утром 22 июня 1941 года фашистская Германия и ее союзники напали на нашу страну, деду на тот момент шел 16 год. А на фронт брали только с 18 лет. На фронт было призвано все трудоспособное мужское население. И все тяготы сельской работы легли на женщин и несовершеннолетних детей. Дедушка с раннего утра и до позднего вечера работал. И как все мальчишки такого возраста мечтал пойти на фронт.

За несколько дней до достижения совершеннолетия, мой дед призывается на действительную военную службу и направляется в воинскую часть 20 декабря 1943 года.

Так началась его фронтовая жизнь.

Военную присягу принял 1 января 1944 года при воинской части № 26703.

Прохождение военной службы прадеда:

1) воинская часть № 26703 – номер аэростата (с декабря 1943 г. по ноябрь 1945 г.);

2) воинская часть № 32826 – шофёр (с ноября 1945 г. по июль 1946 г.);

3) воинская часть № 33960 – шофёр (с июля 1946 г. по июнь 1948 г.);

4) воинская часть № 33960 – балонный мастер (с июня 1948 г. по июнь 1950 г.);

5) демобилизован 26 июня 1950 г. на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1950 г.

Воинское звание – рядовой. Всю войну он был шофёром.

Победу дедушка Чумарин Мухаммет Салахович встретил в Москве.

Где только не приходилось воевать дедушке Мухаммету Салаховичу. Освободил от фашистской нечисти сотни сёл и городов. Участвовал в боях за защиту г. Москвы, а после победы над фашистами, продолжил защищать родину в советско-японской войне. Домой, в родное село Большие Тарханы, вернулся только 26 июня 1950 года. Общий срок службы составляет 7 лет.

Мой дедушка за заслуги перед Отечеством имеет следующие правительственные награды: медаль «За победу над Германией», медаль «20

лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» орден Отечественной войны II степени, медаль Жукова.

Война опалила защитников Родины смертельным огнём, ударила калёным железом, разрушила планы и мечты, заставила испытать боль поражений, горечь потерь, познать истинную цену Победы.

Все фронтовики – Герои с большой буквы, потому что, пройдя все муки ада, они выстояли и победили!

Мой дедушка, Чумарин Мухаммет Салахович был одним из тех, кто отстоял свою страну, защитил свой народ. Он не был известным героем, но то, что я о нём сейчас знаю, позволяет мне им гордиться. Для меня он Настоящий Герой. Благодаря дедушке Мухаммету, есть моя мама, моя тётя, мой дядя, мой брат, моя сестра, я и мои дети. Когда они подрастут, я обязательно расскажу о нашем дедушке-герое.

Вернувшись с фронта, дедушка Чумарин Мухаммет Салахович вместе со своими земляками восстанавливал мирную жизнь на своей малой Родине. Сначала был разнорабочим в колхозе, затем с 1950 года работал водителем в сельском райпотребсоюзе, возил продуктовый товар.

После рождения сына Камиля (1955 год) дедушка начал строительство дома, о котором он мечтал до войны. Всё делал своими руками. Его заветная мечта осуществилась: построил дом, вырастил сына и две дочери и разбил около дома сад.

В 1973 году дедушка Мухаммет Салахович вышел на заслуженный отдых, но продолжал трудиться. Вместе с бабушкой Раисой Хабибулловной занимались личным подсобным хозяйством: держали коров, овец, разводили пчёл, обрабатывали земельный участок. В свободное от работы время дедушка играл с внуками (моей сестрой Миляушой и братом Линаром), читал книги, очень любил играть на гармошке и петь. А о войне рассказывать не любил. Тяжело и горько было вспоминать о том страшном времени, о

товарищах, которых он потерял в боях и сражениях. На вопросы внуков дедушка Мухаммет отвечал: «Не приведи, Господь, вам такое пережить!»

Дедушка, Чумарин Мухаммет Салахович, прошёл всю войну в составе боевых частей, чудом остался жив, дал жизнь моей маме - Гульсине Мухамметовне и умер 18 мая 1986 года, когда меня ещё не было на свете. Но память о герое нашей семьи жива.